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Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport

Herrn Abgeordneten Roman-Francesco Rogat (FDP)
über
den Präsidenten des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

Antwort
auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/14608
vom 16. Januar 2023
über What happened? – Digitalisierung der Verwaltungsleistungen im Zuge des
Onlinezugangsgesetzes
_______________________________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wie viele Verwaltungsleistungen des Landes Berlins werden bereits digital angeboten? (Bitte um
tabellarisches Auflisten)

Zu 1.:
Im Land Berlin werden gegenwärtig über 250 Dienstleistungen auch online durch die
Verwaltung angeboten. Am 07. Februar 2023 kam der Unterhaltsvorschuss als 251.
Online-Dienstleistung hinzu. Eine Auflistung aller elektronisch verfügbaren Leistungen ist als
Anlage 1 beigefügt.

2. Wie viele Verwaltungsleistungen wurden im Jahr 2022 in den Berliner Senatsverwaltungen
implementiert?

Zu 2.:
Im Jahr 2022 sind allein über den Basisdienst Digitaler Antrag (BDA) 27 Verwaltungs-
leistungen implementiert worden. Im Jahr 2023 kamen bisher vier zusätzliche
Verwaltungsleistungen hinzu. Besonders hervorzuheben ist der Antrag für Geflüchtete aus
der Ukraine auf vorübergehenden Schutz nach § 24 AufenthG (Version 2.0), der innerhalb
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einer Woche konzipiert und zur Verfügung gestellt werden konnte. Folgende Tabelle listet
die hinzugekommenen Online-Dienstleistungen auf:

Nr. Verwaltungsleistung
1 Wohngeld – Mietzuschuss beantragen Version 3.0 seit 18.01.2022
2 Wohngeld – Lastenzuschuss beantragen Version 3.0 seit 18.01.2022

3
Antrag für Geflüchtete aus der Ukraine auf vorübergehenden Schutz nach § 24
AufenthG seit 18.03.2022

4
Waffenrecht – Verlust von Waffen, Munition oder Dokumenten melden seit
30.03.2022

5 Waffenrecht – Waffenrecht – Munitionserwerbschein seit 30.03.2022
6 Waffenrecht – Ersatzausfertigung seit 27.04.2022
7 Waffenrecht – Waffenhandelserlaubnis seit 27.04.2022
8 Waffenrecht – Waffenherstellungserlaubnis seit 27.04.2022
9 Waffenrecht – Stellvertretungserlaubnis seit 27.04.2022

10 Waffenrecht – Verbringungserlaubnis seit 11.05.2022

11
Waffenrecht – Waffenschein für Bewachungsgewerbe beantragen/verlängern seit
11.05.2022

12
Antrag für Geflüchtete aus der Ukraine auf vorübergehenden Schutz nach § 24
AufenthG Version 2.0 seit 01.06.2022

13 Waffenrecht – Schießstättenerlaubnis ortsveränderlich seit 29.06.2022
14 Waffenrecht – Schießstättenerlaubnis ortsfest seit 29.06.2022

15
Genehmigung oder Ausnahmezulassung von den Lärmschutzvorschriften –
Senatsverwaltung seit 05.07.2022

16 Sportveranstaltungsförderung – Zuwendung seit 15.08.2022

17
Satellitenpositionierungsdienst (SAPOS®) – Antrag auf Nutzung in Berlin seit
07.09.2022

18
Wasserversorgung – Befreiung vom Anschluss- und Benutzungszwang an die
öffentliche Wasserversorgung seit 26.09.2022

19 Coronavirus – positives Testergebnis melden seit 06.10.2022
20 Wohngeld – Mietzuschuss beantragen Version 4.0 seit 17.10.2022
21 Wohngeld – Lastenzuschuss beantragen Version 4.0 seit 17.10.2022
22 Solarpflicht – Befreiung beantragen seit 09.11.2022
23 Standesamt 1 – Geburtsurkunde Version 2.0 seit 05.12.2022
24 Standesamt 1 – Eheurkunde Version 2.0 seit 05.12.2022
25 Standesamt 1 – Lebenspartnerschaftsurkunde Version 2.0 seit 05.12.2022
26 Standesamt 1 – Sterbeurkunde Version 2.0 seit 05.12.2022
27 Pflege-Wohngemeinschaften – Jahresmeldung einreichen seit 31.12.2022
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3. Wie viele OZG-Maßnahmen stehen bereits bundesweit zur Verfügung, wurden in Berlin jedoch
noch nicht implementiert? Wie erklärt der Berliner Senat diese Differenz?

Zu 3.:
Eine Übersicht zu verfügbaren Online-Dienstleistungen in den Ländern bietet das
Bundesministerium des Innern und für Heimat auf seinem „Dashboard Digitale
Verwaltung“. Im unmittelbaren Ländervergleich liegt Berlin hier, nach der Zählweise des
BMI, auf Platz 5. Eine numerische Erfassung sämtlicher OZG-Entwicklungen, die bundesweit
als nachnutzbare Dienste nach dem EfA/V-Prinzip (Einer für Alle/Viele) zur Verfügung
stehen, erfolgt durch den Berliner Senat allerdings nicht. Zur Umsetzung der Anforderungen
des OZG eignen sich mehrere Vorgehensweisen. Neben der Nachnutzung von EfA/V-
Entwicklungen können auch Eigenentwicklungen sowie die Ertüchtigung vorhandener
Online-Dienste in Frage kommen. Bei der Auswahl geeigneter Lösungen, die durch die
fachlich zuständigen Senatsverwaltungen in eigener Verantwortung erfolgt, sind neben der
Wirtschaftlichkeit auch Aspekte der Barrierefreiheit sowie sonstiger gesetzlicher
Anforderungen als auch der Vereinbarkeit mit dem Berliner Landesrecht einzubeziehen.
Mitunter stehen auch bereits Online-Angebote zur Verfügung, die auf Grundlage des
EGovG Berlin entwickelt wurden und welche die Anforderungen des OZG bereits erfüllen,
sodass eine Nachnutzung nicht in Betracht kommt.

4. Hat Berlin die 35 „Boosterleistungen“, welche in Absprache mit dem BMI priorisiert bis zum
01.01.2023 umgesetzt werden sollten, vollständig eingeführt? Wenn nein, was ist der aktuelle
Stand?

Zu 4.:
Zur Beschleunigung der Umsetzung des Onlinezugangsgesetzes hat das
Bundesministerium des Innern und für Heimat (BMI) im Mai 2022 bundesweit 35 sog.
„Booster“-Leistungen identifiziert, auf deren Umsetzung ein stärkerer Fokus gelegt wurde
und die bis zum Ende des Jahres 2022 umgesetzt werden sollten. Dieses Ziel konnte trotz
intensiver Umsetzungsarbeiten nicht erreicht werden. Der IT-Planungsrat wird die Gründe
aufarbeiten und insbesondere das Zusammenwirken von Ländern und Bundesbehörden
sowie dem OZG-Programm-Management verbessern. Gleichwohl waren mit Stand
November 2022 drei der 35 Leistungen in ganz Deutschland verfügbar
(Bundesausbildungsförderung /BAföGDigital, Online-Anzeige und Corona-
Überbrückungshilfe). Diese Online-Dienste wurden Berlin seinen Bürgerinnen und Bürgern
sowie Unternehmen unverzüglich bereitgestellt. Weitere Booster-Leistungen werden in
Abhängigkeit ihrer Fertigstellung durch die sie entwickelnden Bundesländer im Land Berlin
übernommen. Im gemeinsam mit dem BMI verantworteten Themenfeld
„Querschnittsleistungen“ arbeitet das Land Berlin an einer Basiskomponente zum
Nachweisabruf, die in einer Vielzahl der in anderen Bundesländern entwickelten digitalen
Verwaltungsdienstleistungen eingesetzt werden soll.
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5. Wie viele und welche Verwaltungsleistungen sollen gemäß dem „Digitalisierungsprogramm
Föderal“ jeweils von dem Lande Berlin und den Bezirken digital bis Jahresende 2023 angeboten
werden?

Zu 5.:
Im „Digitalisierungsprogramm Föderal“ übernehmen einzelne Länder gemeinsam mit den
zuständigen Bundesressorts die Federführung für bestimmte Themenfelder. Die 575 am
meisten genutzten Verwaltungsleistungen wurden in 14 verschiedene Themenfelder
unterteilt. Von den 575 OZG-Leistungen fallen 460 Leistungen in das
„Digitalisierungsprogramm Föderal“, in dem die Regelungs- und Vollzugskompetenz bei
den Ländern bzw. Kommunen liegt. Die direkte Umsetzung im Land Berlin liegt bei den
jeweils fachlich zuständigen Ressorts. An welchen aktuell gearbeitet wird, kann der Anlage
2 zu diesem Dokument entnommen werden. Insgesamt befinden sich 138
Verwaltungsleistungen des Landes Berlin mit OZG-Bezug in verschiedenen Stadien in der
Umsetzung.

6. In welchen Digitalisierungsstufen befinden die OZG-Verwaltungsleistungen des Landes Berlin nach
dem Reifegradkonzept des BMI? (Bitte um tabellarisches Auflisten.)

7. Was ist der aktuelle Stand bei der Umsetzung des Digitalisierungs-Dashboards, um die Reifegrade
gem. des Reifegradkonzeptes des BMI transparent darzustellen?

Zu 6. und 7.:
Das Land Berlin nutzt die in der folgenden Tabelle dargestellten Werte zur Ermittlung des
OZG-Reifegrades:

Wert OZG-Reifegrad
0 Keine Informationen online verfügbar

1
Die Leistungsbeschreibung ist online verfügbar und das PDF steht als
Download zum Ausdruck zur Verfügung

2
Eine Online-Beantragung ist grundsätzlich möglich. Nachweise können
regelmäßig noch nicht übermittelt werden

3
Die Online-Leistung kann einschließlich aller Nachweise vollständig
digital abgewickelt werden. Der Bescheid wird digital zugestellt

4
Die Once-Only-Beantragung ist online möglich, bei der Daten und
Nachweise aus Registern der Verwaltung abgerufen werden können
(statt durch Nutzerinnen und Nutzer eingereicht

Dienstleistungen mit dem Reifegrad 4, welcher der vollständigen Umsetzung des „Once-
Only-Prinzips“ entspricht, stehen derzeit noch nicht zur Verfügung. Hier sind Fortschritte
erst im Zusammenhang mit den Umsetzungsaktivitäten zur Registermodernisierung zu
erwarten. Eine detaillierte Auswertung des aktuellen Sachstandes zu jeder einzelnen
OZG-Verwaltungsleistung ist dieser Antwort als Anlage 2 beigefügt. Die Grundlage dafür
ist ein Auszug aus dem Digitalisierungs-Dashboard des Landes Berlin, welches in das
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Projektmanagement-Tool „ProMaP“ integriert ist. Sämtliche OZG-Projekte sind hier
„Bundes-LeiKa-scharf“ integriert und dem jeweils fachlich zuständigen Ressort
zugewiesen. Die OZG-Reifegrade sind in dieser Auflistung ebenfalls ersichtlich. Das
Abgeordnetenhaus erhält in naher Zukunft uneingeschränkt lesenden Zugriff auf das
Dashboard. Möglich ist auch, einen Zugriff für die Öffentlichkeit zu ermöglichen und die
Umsetzungsaktivitäten somit transparent darzustellen.

8. Wird davon ausgegangen, dass das unter Erstens erfragte Ziel bis zum Jahresende 2023 erreicht
wird? Wenn nicht, wie gedenkt der Senat den Digitalisierungsprozess zu beschleunigen?

Zu 8.:
Es wird mit Hochdruck daran gearbeitet, alle bisher definierten Ziele zur Digitalisierung der
Verwaltung trotz bestehender Herausforderungen in den angegebenen Zeiträumen zu
erreichen. Ein wesentliches Hemmnis der Digitalisierungsaktivitäten besteht heute noch
immer in (Bundes-)Rechtsgrundlagen, welche nur zögerlich an die Erfordernisse des
Informationszeitalters angepasst werden. Dieses Problem soll mit der Überarbeitung des
OZG beseitigt werden. Aktuell wird den Ländern von Seiten des BMI ein Referentenentwurf
zu Änderungen am OZG sowie weiteren Gesetzen zur Beteiligung vorgelegt. Der Entwurf
beinhaltet u.a. eine zusätzliche Möglichkeit, im Antragsverlauf einen vollwertigen Ersatz der
Schriftform durch ein elektronisches Äquivalent zu nutzen. Der Senat unterstützt diese
Anpassung, welche für Nutzende mit keinerlei zusätzlichen Aufwänden verbunden wäre,
ausdrücklich und erwartet, dass durch die Änderung auch Dienstleistungen zügig
digitalisiert werden, die heute noch strengen Schriftformerfordernissen unterliegen. Ein
Beispiel hierfür ist das „ElterngeldDigital“, welches bisher zwar online-Anträge bietet,
jedoch weiterhin in physischen und eigenhändig zu signierenden Antragsunterlagen
resultiert.

9. Gibt es bereits Pläne/ eine Strategie seitens des Landes Berlin, wie weiter im Prozess verfahren
werden soll, wenn bis 2023 nicht alle OZG-Verwaltungsleistungen angeboten werden können? Wenn
ja, wie genau gestalten sich diese?

Zu 9.:
Grundsätzlich sind alle Verwaltungsleistungen, die digitalisierungsfähig sind, zu
digitalisieren. Das Erfordernis wird inzwischen als Daueraufgabe der Berliner Verwaltung
verstanden. Dies schließt eine regelmäßige Evaluation der angebotenen Dienste mit Blick
auf die Bedürfnisse von Nutzenden sowie die Nutzung neuester technologischer
Möglichkeiten mit ein. Gemäß den Richtlinien der Regierungspolitik liegt der Fokus im Land
Berlin weiterhin auf der Digitalisierung der Bürgerdienstleistungen. Die Berliner
Senatsverwaltungen sind dauerhaft verpflichtet, die Anforderungen des OZG und des
EGovG Berlin zu genügen. Hierzu wurden Ressort-Digitalisierungsbeauftragte bzw. jeder
Ressort-Digitalisierungsbeauftragter Personen auf der Arbeitsebene benannt, die in ihren
Ressorts die Digitalisierung koordinieren und steuern und quartalsweise den
Umsetzungsstand der Digitalisierung/OZG-Umsetzung dokumentieren. Die
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Berichterstattung erfolgt anhand des BeLeika. Die Sachstände dazu werden von den
Ressorts über das Digitalisierungs-Dashboard der IKT-Steuerung in der IT-Lösung ProMaP
gepflegt und quartalsweise aktualisiert. Perspektivisch werden so sukzessive weitere
Digitalisierungsvorhaben initialisiert und abgeschlossen.

10. Seit wann führt der Berliner Senat Fort- und Weiterbildungsmaßnamen für digitale Kompetenzen
durch?

a. Durch wen und wo werden diese Fortbildungen durchgeführt?
b. Wie sind diese Fortbildungen gestaltet?

Zu 10.:
Zur Planung von Fort- und Weiterbildungsmaßnahmen für digitale Kompetenzen wurde
seitens des IT-Planungsrats, unter Beteiligung des Landes Berlin, das Projekt „Qualifica
Digitalis“ durchgeführt und im August 2022 abgeschlossen. Das Land Berlin wertet
gegenwärtig die Ergebnisse des Projekts aus, um entsprechende Fort- und
Weiterbildungsmaßnahmen entwickeln zu können.

Zu 10a.:
Der Senat wird entsprechende Fortbildungen zur Erweiterung der digitalen Kompetenzen
seiner Mitarbeitenden anbieten. Zwischen der Hochschule für Wirtschaft und Recht sowie
der Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport fand zuletzt ein Austausch zur
Qualifizierung von IKT-Fachkräften unter Beteiligung der Arbeitsgruppe IKT-Fachkräfte
statt. Der Austausch basiert auf der „Kooperationsvereinbarung 11.09.2020 -
30.09.2021“. Zur Durchführung von Fort- und Weiterbildungen prüft die Senatsverwaltung
für Inneres, Digitalisierung und Sport eine Zusammenarbeit mit der Verwaltungsakademie
Berlin.

Zu 10b.:
Die Arbeitsgruppe IKT-Fachkräfte analysiert kontinuierlich geeignete Qualifizierungs-
möglichkeiten für passgenaue Fort- und Weiterbildungen zur Erweiterung der digitalen
Kompetenzen der Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter der Verwaltung des Landes Berlin. Die
Ausgestaltung der Angebote wird sich an den Ergebnissen der Auswertung des vom IT-
Planungsrat durchgeführten Projekts „Qualifica Digitalis“ orientieren.

Berlin, den 8. Februar 2023

In Vertretung

Dr. Ralf Kleindiek
Senatsverwaltung für Inneres, Digitalisierung und Sport



Seite 7 von 52

Anlage 1 – Online Verwaltungsleistungen Berlin

Leistungsname
Abfälle - Genehmigung für Sammler, Beförderer, Händler und Makler
Adressänderung in der Zulassungsbescheinigung Teil I (ZBI) bzw. in dem Fahrzeugschein
Altpapier (illegal) - Entsorgung
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Beamte - Laufbahnfachrichtung Bildung
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Beamte - Laufbahnfachrichtung des allgemeinen Verwaltungsdienstes
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Beamte - Laufbahnfachrichtung Feuerwehrtechnischer Dienst
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Beamte - Laufbahnfachrichtung Gesundheit und Soziales - Gesundheitswesen
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Beamte - Laufbahnfachrichtung Gesundheit und Soziales - Sozialdienst
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Beamte - Laufbahnfachrichtung Justiz und Justizvollzugsdienst
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Beamte - Laufbahnfachrichtung Polizeivollzugsdienst
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Beamte - Laufbahnfachrichtung Steuerverwaltung
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Beamte - Laufbahnfachrichtung Technische Dienste
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Beamte - Laufbahnfachrichtung Wissenschaftliche Dienste
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen - Rechtsanwalt/Rechtsanwältin
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen (EU/EWR/Schweiz) als Fachapotheker/-in beantragen
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen (EU/EWR/Schweiz) als Facharzt/-ärztin beantragen
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen (EU/EWR/Schweiz) als Fachpsychotherapeut/in
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen (EU/EWR/Schweiz) als Fachtierarzt/-ärztin beantragen
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen (EU/EWR/Schweiz) als Fachzahnarzt/-ärztin beantragen
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen als Erzieher/in beantragen
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen als Fahrlehrer/in beantragen
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen als Heilpädagoge/in beantragen
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen als Kindheitspädagoge/in beantragen
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen als Lehrer/in beantragen
Anerkennung ausländischer Berufsqualifikationen als Sozialarbeiter/in / Sozialpädagoge/in beantragen
Angelkarte (Fischereierlaubnisvertrag) - Ausstellung
Approbation als Apotheker - Erteilung - wenn Pharmazeutische Prüfung in Berlin abgelegt
Approbation als Arzt - Erteilung - wenn Ärztliche Prüfung in Berlin abgelegt
Approbation als Zahnarzt/-ärztin - wenn zahnärztliche Prüfung in Berlin abgelegt
Architekten- und Stadtplaner-Liste bzw. Verzeichnisse - Eintragung
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Arzneimittel - zur Sachkundeprüfung für den Handel mit freiverkäuflichen Arzneimitteln anmelden
Aufenthaltserlaubnis zum Chancen-Aufenthaltsrecht beantragen
Ausbildungsförderung bei Ausbildung im Ausland (Auslands-BAföG)
Ausbildungsförderung bei beruflicher Aufstiegsfortbildung (Meister-BAföG)
Ausbildungsförderung für Schülerinnen und Schüler (Schüler-BAföG)
Auskunft aus dem Gemeinsamen Tarifregister der Länder Berlin und Brandenburg
Ausländische Berufsqualifikationen anerkennen - Berufsanerkennung
Auto abgeschleppt - Auskunft beantragen
Autowrack (illegal) - Entsorgung
Bankbrief / -zulassungsbescheinigung Teil II
Baugenehmigung – Sachstandabfrage
Bauschutt (illegal) - Entsorgung
Baustelle – Arbeitsstelle sichern und Verkehr regeln
Bebauungsplan und Fluchtlinienplan einsehen
Berufsqualifikation aus dem Ausland anerkennen - Bewacher / Versicherungsberater / Versicherungsvermittler / Finanzanlagenvermittler / Honorar-Finanzanlagenberater /
Immobiliardarlehensvermittler
Beseitigung von Straßenschäden an Autobahnen sowie an Bundesstraßen ohne Randbebauung
Bewachungsgewerbe - Erlaubnis beantragen
Bewachungsgewerbe - Wachpersonen melden
Bewachungsgewerbe - zum Unterrichtungsnachweis anmelden
Bewachungsgewerbe - zur Sachkundeprüfung anmelden
Bioabfall (illegal) - Entsorgung
Bodenrichtwert - Auskunft
Coronavirus - Beschaffung von Tests beantragen
Coronavirus - positives Testergebnis melden
Denkmal - Bescheinigung für Denkmalerhalt nach Einkommensteuergesetz
Denkmal - Zuwendung für denkmalpflegerische Mehraufwendungen - Mittelabruf oder Verwendungsnachweis einreichen
Denkmal - Zuwendung für denkmalpflegerische Mehraufwendungen beantragen
Denkmalrechtliche Genehmigung beantragen
Dolmetscher/in - Allgemeine Beeidigung beantragen
Eheurkunde beantragen
Einkommensteuer - Erklärung freiwillig abgeben (Antragsveranlagung)
Einkommensteuer - Festsetzung - Pflichtveranlagung
Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale - Einsicht gewähren
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Entschädigung nach Infektionsschutzgesetz bei eigener Kinderbetreuung - Selbstständige
Entschädigung nach Infektionsschutzgesetz bei Tätigkeitsverbot/Quarantäne - Selbstständige
Erstattung nach Infektionsschutzgesetz bei eigener Kinderbetreuung - Arbeitgeber/innen
Erstattung nach Infektionsschutzgesetz bei Tätigkeitsverbot/Quarantäne - Arbeitgeber/innen
Europäischer Berufsausweis - Ausstellung beantragen
Europäisches Mahnverfahren - Zahlungsbefehl
Fahrerlaubnis - Karteikartenabschrift beantragen
Fahrräder (illegal) - Entsorgung
Familienpass erwerben
Feinstaubplakette beantragen
Finanzanlagenvermittler - Erlaubnis beantragen
Finanzanlagenvermittler - zur Sachkundeprüfung anmelden
Führungszeugnis beantragen
Fundsachen - Verlorene Sachen zurückbekommen
Gartenabfall (illegal) - Entsorgung
Gaststättengewerbe - Erlaubnis beantragen
Gaststättengewerbe - vorläufige Erlaubnis beantragen
Gaststättengewerbe - zum Unterrichtungsnachweis anmelden
Geburtsurkunde beantragen
Gehwegüberfahrten (provisorisch) beantragen
Geldwäsche - Anonymen Hinweis bei Verdacht gegen Lohnsteuerhilfeverein melden
Geldwäscheprävention - Befreiung von der Dokumentation einer Risikoanalyse beantragen
Geldwäscheprävention - Befreiung von der Pflicht zur Bestellung eines Geldwäschebeauftragten beantragen
Geldwäscheprävention - Bestellung eines (Gruppen-) Geldwäschebeauftragten anzeigen
Geldwäscheprävention – Entpflichtung eines (Gruppen-) Geldwäschebeauftragten anzeigen
Geobasisdaten - Abgabe Karte 1:5000
Geobasisdaten Online - persönlichen Zugang beantragen
Gewerbe - ein überwachungsbedürftiges Gewerbe anmelden
Gewerbe - Grenzüberschreitende Erbringung von Dienstleistungen anzeigen
Gewerbe abmelden
Gewerbe anmelden
Gewerbe ummelden
Gewerbemüll (illegal) - Entsorgung



Seite 10 von 52

Gewerberegisterauszug - elektronische Auskunft
Gewerbesteuer - Festsetzung
Gewerbezentralregister - Auskunft beantragen
Grundstück - Grundstücksnummer/Hausnummer beantragen
Grundstück - Vereinigung beglaubigen und beurkunden
Gründungen - steuerliche Anmeldung von Unternehmen, Gesellschaften, Vereinen, Gewerben, Selbständigkeit oder land- und forstwirtschaftlicher Tätigkeit
Halterauskunft zu einem KFZ beantragen
Handwerk - Ausbildungszeiten bestätigen
Handwerk - Bescheinigung über die Eintragung bei der Handwerkskammer beantragen
Handwerk - Eintragung in das Verzeichnis handwerksähnliche Gewerbe
Handwerk - Eintragung in das Verzeichnis zulassungsfreier Handwerke beantragen
Handwerk - Eintragung in die Handwerksrolle beantragen
Handwerk - Feststellung der Gleichwertigkeit der Berufsqualifikation aus dem Ausland im zulassungspflichtigen Handwerk
Handwerk - Gestattung zur Erbringung vorübergehender grenzüberschreitender Dienstleistungen in zulassungspflichtigen Handwerken
Handwerk - Löschung aus der Handwerksrolle, dem Verzeichnis zulassungsfreier Handwerke und dem Verzeichnis handwerksähnlicher Gewerbe beantragen
Härtefallfonds Energieschulden - Kostenübernahme beantragen
Hausmüll (illegal) - Entsorgung
Honorar-Finanzanlagenberater - Erlaubnis beantragen
Honorar-Finanzanlagenberater - zur Sachkundeprüfung anmelden
Hundehaltung - Hund im Hunderegister registrieren
Immobiliardarlehensvermittler - Erlaubnis beantragen
Immobiliardarlehensvermittler - zur Sachkundeprüfung anmelden
Immobilienmakler, Bauträger, Baubetreuer, Darlehensvermittler und Wohnimmobilienverwalter - Erlaubnis beantragen
Jagdschein - Ausstellung/Verlängerung beantragen
Kindertagespflege
Kita-Gutschein - Betreuungsumfang erweitern
Kita-Gutschein beantragen
Körperschaftsteuer - Festsetzung
Körperschaftsteuer - Freistellungsbescheid (Anerkennung der Gemeinnützigkeit)
Kraftfahrzeug außer Betrieb setzen (Kfz abmelden)
Kraftfahrzeug ummelden - nach einem Umzug nach Berlin
Kraftfahrzeugkennzeichen reservieren
Kulturförderung - aus dem Hauptstadtkulturfonds beantragen
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Kulturförderung - Comic-Stipendium beantragen
Ladenöffnungszeiten - Ausnahmen aus besonderem Anlass beantragen
Lebenspartnerschaftsurkunde beantragen
Liegenschaftskataster - Auskunft/Auszug beantragen
Lohnsteuer anmelden
Mahn- und Vollstreckungsbescheid - im deutschen Mahnverfahren beantragen
Meldebescheinigung beantragen
Melderegisterauskunft online für Einzelabfrager
Melderegisterauskunft online für registrierte Nutzer (Mehrfachabfrager)
Neufahrzeug anmelden
Nivellementspunkte - Auskunft beantragen
Online - Abfrage des Eingangs einer Zulassungsbescheinigung Teil II bei der KFZ-Zulassungsbehörde (Bankbrief)
Online - Adressänderung in der Zulassungsbescheinigung Teil I (ZB I)
Online - Außerbetriebsetzung eines Kraftfahrzeugs oder Anhängers
Online - Feinstaubplakette beantragen
Online - Halterauskunft zu einem Kraftfahrzeug oder Anhänger beantragen
Online - Kraftfahrzeugkennzeichen reservieren - Wunschkennzeichen
Online - Mängelbeseitigung für das Kraftfahrzeug oder den Anhänger melden
Online - Neuzulassung eines Kraftfahrzeugs oder Anhängers
Online - Verkauf des Kraftfahrzeugs oder Anhängers melden
Online - Wiederzulassung eines Kraftfahrzeugs oder Anhängers
Online-Ausweisfunktion (eID) - nachträglich aktivieren
Online-Ausweisfunktion (eID) - PIN ändern / neu setzen
Online-Umschreibung eines Kraftfahrzeugs oder Anhängers
Parkausweis für Anwohner beantragen, umschreiben oder Verlust melden
Parkausweis für Handwerksbetriebe beantragen
Personalausweis abholen
Pfandleihgewerbe - Erlaubnis beantragen
Pflanzenschutz - Sachkundenachweis beantragen
Pflege-Wohngemeinschaften - Jahresmeldung einreichen
Problemstoffe (illegal) - Entsorgung
Rechtsanwaltskammer - Eintragung in die Pflichtverteidigerliste
Reisegewerbe - Ausnahme aus besonderem Anlass beantragen
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Reisegewerbe - Erlaubnis beantragen
Reisegewerbe - Reisegewerbekartenfreie Tätigkeiten anzeigen
Reisepass abholen
Rundfunkbeitrag / Beitragspflicht, Befreiung vom Rundfunkbeitrag
Sachverständige IHK - Öffentliche Bestellung und Vereidigung
Satellitenpositionierungsdienst (SAPOS) - Nutzung in Berlin beantragen
Schadensersatz geltend machen - Allgemeiner Schadensfall
Schadensersatz geltend machen - Kfz-Schäden
Schrott (illegal) - Entsorgung
Schwerbehindertenausweis - Ausstellung nach Verlust
Schwerbehinderung - Ausstellung des Beiblatts nach Verlust
Schwerbehinderung - Feststellungsverfahren
Solarpflicht - Befreiung beantragen
Sozialversicherung - Rentenantrag stellen
Sperrmüll (illegal) - Entsorgung
Spielgeräte mit Gewinnmöglichkeiten - zum Unterrichtungsnachweis für Aufsteller anmelden
Sportförderung - Zuwendungen für nationale/internationale Sportveranstaltung beantragen
Sterbeurkunde beantragen
Strahlung - Betrieb von Anlagen melden, die nichtionisierende Strahlung zu kosmetischen / nichtmedizinischen Zwecken nutzen
Straßenbeleuchtung - Störung melden
Straßenrechtliche Sondernutzung - Aufstellen von Werbestelltafeln
Straßenrechtliche Sondernutzung Kran, Schrägaufzug, Lift, Hebebühne
Straßensondernutzung -  Baustelleneinrichtung
Straßensondernutzung - Apothekenmast
Straßensondernutzung - Aufstellen von Fahrradständern
Straßensondernutzung - Baugerüst
Straßensondernutzung - Baugrubenverbau, Bohr- und Spundwand
Straßensondernutzung - Beleuchtung für Gebäude im Straßenland
Straßensondernutzung - Erker, Balkon, Werbeschild an Gebäuden
Straßensondernutzung - Fliegender Straßenhandel aus Verkaufsfahrzeugen
Straßensondernutzung - Großflächenwerbetafel
Straßensondernutzung - Herausstellen von Stehtischen vor eigenen Geschäftsräumen
Straßensondernutzung - Herausstellen von Tischen und Stühlen vor eigenen Geschäftsräumen
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Straßensondernutzung - Herausstellen von Waren vor eigenen Geschäftsräumen
Straßensondernutzung - in gesperrten Bereichen von Demonstrationen
Straßensondernutzung - Kellerlicht- und Biereinwurfschacht
Straßensondernutzung - Kunstobjekt, Stele
Straßensondernutzung - Schrottcontainer
Straßensondernutzung - Straßenhandel aus Bauchladen
Straßensondernutzung - Uhrenkandelaber
Straßensondernutzung - Wahlplakate (DIN A 0)
Straßensondernutzung - Zirkuswerbung
Super-Ferien-Pass erwerben
Temporäre Familienhilfe beantragen
Tierkadaver (illegal) - Entsorgung
Übersetzer/in - Ermächtigung beantragen
Umsatzsteuer - Kleinunternehmer
Umsatzsteuer - Voranmeldung - Allgemeines
Umsatzsteuer - Voranmeldung - Dauerfristverlängerung
Umsatzsteuer - Voranmeldungen, Jahreserklärungen
Umschreibung eines zugelassenen Fahrzeuges mit Berliner Kennzeichen auf einen anderen Halter
Unfallversicherung – Unternehmen bei der Berufsgenossenschaft anmelden
Urkunden - Ausstellung - Eheurkunde bei Eheschließung im Ausland oder in einem ehemaligen deutschen Gebiet
Urkunden - Ausstellung - Geburtsurkunde bei Geburt im Ausland oder in einem ehemaligen deutschen Gebiet
Urkunden - Ausstellung - Lebenspartnerschaftsurkunde  bei Lebenspartnerschaft im Ausland
Urkunden - Ausstellung - Sterbeurkunde bei Sterbefall im Ausland oder auf deutschen Seeschiffen
Vermittlerregister - Auskunft beantragen
Versicherungsberater - Erlaubnis beantragen
Versicherungsberater bzw. Versicherungsvermittler - zur Sachkundeprüfung anmelden
Versicherungsvermittler - Erlaubnis beantragen
Versicherungsvermittler produktakzessorisch - Befreiung von der Erlaubnispflicht beantragen
Versteigerergewerbe – Anzeige Veranstaltung einer Versteigerung
Versteigerergewerbe - Erlaubnis beantragen
Waffenbesitzkarte (gelb) für Sportschützen
Waffenbesitzkarte (grün) - Standard
Waffenbesitzkarte (rot) für Sammelnde und Sachverständige
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Waffenrecht - Erlaubnis zum Betrieb einer ortsfesten Schießstätte beantragen/ändern
Waffenrecht - Erlaubnis zum Betrieb einer ortsveränderlichen Schießstätte beantragen/ändern
Waffenrecht - Ersatzausfertigung von Dokumenten beantragen
Waffenrecht - Erwerb von Waffen mitteilen
Waffenrecht - Europäischen Feuerwaffenpass beantragen/verlängern
Waffenrecht - Kleinen Waffenschein beantragen
Waffenrecht - Munitionserwerbsschein beantragen
Waffenrecht - Stellvertretungserlaubnis für Waffenhandel/Waffenherstellung beantragen
Waffenrecht - Überlassung von Waffen mitteilen
Waffenrecht - Verbringungserlaubnis beantragen
Waffenrecht - Verlust von Waffen, Munition oder Dokumenten melden
Waffenrecht - Waffenhandelserlaubnis beantragen
Waffenrecht - Waffenherstellungserlaubnis beantragen
Waffenrecht - Waffenschein für Bewachungsgewerbe beantragen/verlängern
Wahlen - Briefwahlunterlagen beantragen
Wanderlager anzeigen
Wasser - Befreiung/Beschränkung vom Anschluss- und Benutzungszwang an die öffentliche Wasserversorgung beantragen
Wiederzulassung eines Kraftfahrzeuges ohne Halterwechsel beantragen
Wilder Müll (illegal) - Entsorgung
Wohngeld - Lastenzuschuss beantragen
Wohngeld - Mietzuschuss beantragen
Zulassung eines außer Betrieb gesetzten Fahrzeuges mit Berliner Kennzeichen auf einen anderen Halter
Zulassung eines Fahrzeuges mit auswärtigem Kennzeichen mit Halterwechsel
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Anlage 2 – Digitalisierungs-Dashboard

Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

99003051000000
Gesundheitshilfen für psychisch erkrankte,
sowie geistig, seelisch und mehrfach
behinderte Kinder und Jugendliche

0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend Gesundheit

99007003018000 Berufswahl Beratung 3
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend

99013005026000 Sorgeerklärung Beurkundung 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie Familie & Kind

99013014000000
Anerkennung einer im Ausland erfolgten
Adoption eines Kindes unter 18 Jahren

0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie Familie & Kind

99016001000000 Beistandschaft durch das Jugendamt 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend

99018095000000 Sozialpädagogische Fachkräfte 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Bildung Arbeit & Ruhestand

99019007016000
Bildungsabschlüsse aus anderen
Bundesländern Anerkennung

0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Bildung Bildung
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Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

99041003000000
Familiensachen - Ausübung der Personensorge
und des Umgangsrechts - Regelung des
Umgangs mit dem Kind

0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie

99041003077000
Ausübung der Personensorge und des
Umgangsrechts Beratung und Unterstützung

3
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend

99041004000000 Kindertagesstätte 2
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie Familie & Kind

99041006017000 Elterngeld Bewilligung 2
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie Familie & Kind

99046009000000 Auslagen bei gerichtlichen Anhörungen 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Klärung
erforderlic
h

Recht & Ordnung

99046025002001
Kindesunterhalt Festsetzung im vereinfachten
Verfahren

0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie Familie & Kind

99060002000000 Erziehung in einer Tagesgruppe 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend Familie & Kind

99060003018000 Erziehung Beratung 2
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie
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Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

99060009000000 sozialpädagogische Familenhilfe 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie Familie & Kind

99060010000000 Teilnahme an sozialer Gruppenarbeit 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Klärung
erforderlic
h

Familie & Kind

99060011000000 Erziehungsbeistand / Betreuungshelfer 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie Familie & Kind

99068001000000 Angebote der Jugendarbeit 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Klärung
erforderlic
h

99068002000000 Angebote der Jugendsozialarbeit 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend

99068008000000 Jugendhilfe im Strafverfahren 2
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend

99069001000000
Angebote des erzieherischen Kinder- und
Jugendschutzes

0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend

99069002029000 jugendgefährdende Medien Prüfung 3
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend

99069003000000 Inobhutnahme von Kindern und Jugendlichen 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Klärung
erforderlic
h
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Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

99069004000000 Jugendschutz 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend

99069006000000 Kinderschutz 2
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend

99071005000000 Förderung in Kindertagespflege 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie Familie & Kind

99072003026000
Verpflichtung zur Erfüllung von
Unterhaltsansprüchen Beurkundung

0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie Familie & Kind

99088003000000 allgemeinbildende Schulen 2
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Klärung
erforderlic
h

Bildung

99088003034001
allgemeinbildende Schulen Aufnahme
Grundschule

3
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Bildung Bildung

99107019000000 Schwangerschaftskonfliktberatung 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Klärung
erforderlic
h

99107021017000 Unterhaltsvorschuss Bewilligung 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Familie Familie & Kind

99133001000000 Erklärung zur Vaterschaftsanerkennung 0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend Familie & Kind
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Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

99133001026000
Erklärung zur Vaterschaftsanerkennung
Beurkundung

0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend Familie & Kind

99133002026000
Erklärung zur Mutterschaftsanerkennung
Beurkundung

0
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend Familie & Kind

99150001001037

vorgesehen zum Löschen - Erlaubnis zum
Führen der BerufsbezeichnungErteilung
Erzieherin oder Erzieher mit Berufsqualifikation
aus dem Ausland

2
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend Bildung

99150001001039

vorgesehen zum Löschen - Erlaubnis zum
Führen der Berufsbezeichnung Erteilung
Heilpädagogin oder Heilpädagoge mit
Berufsqualifikation aus dem Ausland

3
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend Bildung

99150001001040

vorgesehen zum Löschen - Erlaubnis zum
Führen der Berufsbezeichnung Erteilung
Sozialpädagogin oder Sozialpädagoge mit
Berufsqualifikation aus dem Ausland

3
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Jugend Bildung
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Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

99150007000000 Lehramtsqualifikation 3
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Klärung
erforderlic
h

Bildung

99150007016001
Lehramtsqualifikation Anerkennung Lehrerin
oder Lehrer mit Berufsqualifikation aus dem
Ausland

3
Senatsverwaltung für Bildung,
Jugend und Familie

Bildung Bildung

99003054000000
Entschädigung nach dem
Infektionsschutzgesetz

3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Arbeit & Ruhestand

99003054079004

Entschädigung nach dem
Infektionsschutzgesetz Auszahlung für
Verdienstausfallentschädigung
sorgeberechtigter Personen

3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Arbeit & Ruhestand

99003054080004

Entschädigung nach dem
Infektionsschutzgesetz Gewährung für
Verdienstausfallentschädigung
sorgeberechtigter Personen

3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Arbeit & Ruhestand

99102002000000 Steuerfreibeträge 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102003000000 Entlastungsbetrag für Alleinerziehende 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102008002000 Einkommensteuer Festsetzung 3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102009002000 Erbschaftsteuer Festsetzung 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102010002000 Gewerbesteuer Festsetzung 3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll
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Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

99102011002000 Grunderwerbsteuer Festsetzung 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Bauen & Wohnen

99102012002000 Grundsteuer Festsetzung 0 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Bauen & Wohnen

99102013070000 Hundesteuer Abmeldung 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen
Engagement &
Hobby

99102013104000 Hundesteuer Anmeldung 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen
Engagement &
Hobby

99102014000000 Körperschaftsteuer 3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102014002000 Körperschaftsteuer Festsetzung 3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102017000000 Zweitwohnungssteuer 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Bauen & Wohnen

99102018000000 Steuerliche Abmeldung eines Unternehmens 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99102019000000 Steuerliche Anmeldung eines Unternehmens 3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99102021000000 Umsatzsteuer 3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102021010000 Umsatzsteuer - Kleinunternehmer 3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen

99102021241000 Umsatzsteuer Voranmeldung 3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102033119000
vorgesehen zum Löschen - Steueransprüche
Stundung [Off]

0 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen
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Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

99102034000000 Vergnügungsteuer 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102035002000 Kirchensteuer Festsetzung 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102036000000 Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale 3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99102036011000
Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale
Änderung

1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99102036109000
Elektronische Lohnsteuerabzugsmerkmale
Einsicht gewähren

3 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99102040000000 Kapitalertragsteuer 1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102044000000
Steueridentifikationsnummer - Vergabe an
nicht meldepflichtige Personen

1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen

99102053000000
verbindliche Auskunft im
Besteuerungsverfahren

0 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen Steuern & Zoll

99102057022000
Doppelbesteuerungsabkommen
Ansässigkeitsbescheinigung

1 Senatsverwaltung für Finanzen Finanzen
Querschnittsleistun
gen

77000000007395
Sterbeurkunde Ausstellung im Rahmen der
Sterbefallanzeige

2
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit
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Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

77000000007396
Mehrsprachiger Auszug aus dem
Personenstandsregister Ausstellung im Rahmen
der Sterbefallanzeige

2
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit

77000000007397

Mehrsprachiger Auszug aus dem
Personenstandsregister Ausstellung außerhalb
der Sterbefallanzeige oder Beurkundung eines
Sterbefalls im Ausland

2
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit

99008001012000 Personalausweis Ausstellung 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001012001 Personalausweis Ausstellung erstmalig 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001012002 Personalausweis Ausstellung vorläufig 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001012003 Personalausweis Ausstellung neu wegen Verlust 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001012004
Personalausweis Ausstellung neu wegen Ablauf
der Gültigkeit

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen
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Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

99008001012005
Personalausweis Ausstellung neu wegen
Diebstahl

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001012006
Personalausweis Ausstellung neu wegen
Namensänderung bei Heirat

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001012007
Personalausweis Ausstellung neu wegen
Namensänderung nach Scheidung

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001012008
Personalausweis Ausstellung neu wegen
sonstiger Namensänderung

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001012009
Personalausweis Ausstellung für unter 16
Jährige

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001012011
Personalausweis Ausstellung für Deutsche mit
Wohnsitz außerhalb Deutschlands

2
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001012900

Personalausweis, vorläufig, für Berliner
Einwohner ohne feste Wohnung bzw. für
Personen, die außerhalb von Berlin gemeldet
sind

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

99008001013000 Personalausweis Informationserteilung 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen
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99008001013001
Personalausweis Informationserteilung zum
Personalausweis mit Online-Ausweisfunktion

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001014000 Personalausweis Meldung 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001014001 Personalausweis Meldung wegen Diebstahl 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001014002 Personalausweis Meldung wegen Verlust 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001014003 Personalausweis Meldung wegen Fund 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008001015000 Personalausweis Statusabfrage 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008002010000 Ausweispflicht Befreiung 1
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008002010001 Ausweispflicht Befreiung für betreute Personen 1
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen
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99008002010002
Ausweispflicht Befreiung für dauerhaft
untergebrachte Personen

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008004011000 elektronischer Identitätsnachweis Änderung 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99008004011001
elektronischer Identitätsnachweis Änderung der
PIN

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99027002012000 Geburtsurkunde Ausstellung 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99027002012003

Geburtsurkunde Ausstellung bei Geburt im
Ausland sowie in den ehemaligen deutschen
Gebieten oder aus den Konsular- und
Kolonialregistern

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99049001000000 Führungszeugnis 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

99059004012000 Eheurkunde Ausstellung 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Familie & Kind

99067004000000 Jagdschein 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby
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99067004001000 Jagdschein Erteilung 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99067004001001 Jagdschein Erteilung für Ausländer 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99067004001002 Jagdschein Erteilung für Jugendliche 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99067004001003 Jagdschein Erteilung für Falkner 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99067004011000 Jagdschein Änderung 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99067004052000 Jagdschein Einziehung 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99067004060000 Jagdschein Eintragung 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit

Engagement &
Hobby
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&
Ordnung

99067004123000 Jagdschein Wiedererteilung 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99067004123001 Jagdschein Wiedererteilung Sperrfrist 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99089010012000 Europäischer Feuerwaffenpass Ausstellung 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99089015001000
Stellvertretungserlaubnis für ein
erlaubnisbedüftiges Waffengewerbe Erteilung

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99089018001015
Erlaubnis zum Erwerb und Besitz von Waffen
und Munition Erteilung grüne WBK für einzelne
Person

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99089018001016
Erlaubnis zum Erwerb und Besitz von Waffen
und Munition Erteilung gelbe WBK für einzelnen
Sportschützen

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby
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99089018001019
Erlaubnis zum Erwerb und Besitz von Waffen
und Munition Erteilung rote WBK für Waffen-
oder Munitionssammler

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99089019001000
Erlaubnis zum gewerbsmäßigen Waffenhandel
Erteilung

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99089020001000
Erlaubnis zur gewerbsmäßigen
Waffenherstellung Erteilung

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99089035261000
Anzeige des Überlassens von Waffen oder
Munition an Personen in Deutschland
Entgegennahme

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

99089043001000
Erlaubnis zum Verbringen von Waffen und
Munition in den Geltungsbereich des
Waffengesetzes Erteilung

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99089056001000
Erlaubnis zum Betrieb einer ortsfesten
Schießstätte Erteilung

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99089087261000
Anzeige des Erwerbs einer Waffe
Entgegennahme

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit

Engagement &
Hobby
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&
Ordnung

99089094001000
Erlaubnis zum Betrieb einer ortsveränderlichen
Schießstätte Erteilung

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99089123001001

Erlaubnis zum Erwerb und Besitz sowie Führen
von Waffen und Munition Erteilung für
Bewachungsunternehmer und ihr
Bewachungspersonal

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99089124001000

Erlaubnis zum Führen von Schreckschuss-,
Reizstoff- und Signalwaffen mit
Zulassungszeichen der PTB -  Kleiner
Waffenschein Erteilung

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99089133001000
Erlaubnis zum Erwerb und Besitz von
bestimmten Munitionsarten Erteilung

3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Innere
Sicherheit
&
Ordnung

Engagement &
Hobby

99101004012000 Sterbeurkunde Ausstellung 2
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit
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99101004012001
Sterbeurkunde Ausstellung außerhalb der
Sterbefallanzeige oder Beurkundung eines
Sterbefalls im Ausland

1
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit

99101004012002
Sterbeurkunde Ausstellung bei Sterbefall auf
deutschen Seeschiffen

1
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit

99101004012901 Urkunden - Ausstellung - Sterbeurkunde 1
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

99101006026000 Sterbefall im Ausland Beurkundung 1
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit

99101006026002
Sterbefall im Ausland Beurkundung von
Deutschen ohne Inlandswohnsitz

1
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit

99101011000000 Anzeige eines Sterbefalls 0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit

99101012000000
Sterbefälle von Angehörigen der ehemaligen
deutschen Wehrmacht

2
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit

99101012026000
Sterbefälle von Angehörigen der ehemaligen
deutschen Wehrmacht Beurkundung

2
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit
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99101012026001
Sterbefälle von Angehörigen der ehemaligen
deutschen Wehrmacht Beurkundung von
Wehrmachtsangehörigen ohne Inlandswohnsitz

2
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Gesundheit

99115004001004
Melderegisterauskunft in besonderen Fällen -
Erteilung gegenüber Wohnungsgebern

2
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99115004022000 Meldebescheinigung beantragen 3
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

99115005011000 Wohnsitz Änderung 1
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Bauen & Wohnen

99115005104000 Wohnsitz Anmeldung 1
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Bürgerdie
nste

Bauen & Wohnen

99148105017000
Förderung gesellschaftlicher Verantwortung im
und durch den Sport Bewilligung

0
Senatsverwaltung für Inneres,
Digitalisierung und Sport

Sport
Engagement &
Hobby

99006030000000
Auskunft aus dem Gemeinsamen Tarifregister
der Länder Berlin und Brandenburg

2
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Arbeit

99011007000000
Ausländer- und Integrationsbeauftragte -
Rechtsberatung im Migrationsrecht

0
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Integratio
n
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99015005001000
Zustimmung zur Kündigung schwerbehinderter
Menschen Erteilung

1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99015007000000 Schwerbehindertenausweis 1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Gesundheit

99015007011000 Schwerbehindertenausweis Änderung 1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Gesundheit

99015013000000
Wertmarke auf Beiblatt zum
Schwerbehindertenausweis

1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Gesundheit

99015013012000
Wertmarke auf Beiblatt zum
Schwerbehindertenausweis Ausstellung

1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Gesundheit

99015016080000 Schwerbehinderung - Akteneinsicht 0
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales

99015017000000 Sonderfahrdienst für behinderte Menschen 1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Gesundheit

99015018148000 Begleitende Hilfe im Arbeitsleben Erbringung 1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Gesundheit

99019006000000
Gleichwertigkeit von Zeugnissen von
Spätaussiedlern nach BVFG

1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Arbeit Bildung
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99019006016000
Gleichwertigkeit von Zeugnissen von
Spätaussiedlern nach BVFG Anerkennung

0
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Arbeit Bildung

99046028000000 Vorsorgevollmacht 1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Arbeit & Ruhestand

99060001000000 Eingliederungshilfe 1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Familie & Kind

99107009000000
Grundsicherung im Alter und bei
Erwerbsminderung (SGB XII)

1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Arbeit & Ruhestand

99107012000000 Hilfe zum Lebensunterhalt (SGB XII) 1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Arbeit & Ruhestand

99107015000000
Hilfe zur Überwindung besonderer sozialer
Schwierigkeiten (SGB XII)

1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Arbeit & Ruhestand

99107050000000 Hilfe zur Weiterführung des Haushalts 1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales Gesundheit

99126013016000 Betreuungsverein Anerkennung 1
Senatsverwaltung für
Integration, Arbeit und Soziales

Soziales
Engagement &
Hobby

99043002000000 Grundbuch-Eintragung Erbbaurecht 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Bauen & Wohnen
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99043003000000
Eintragung eines Erbbaurechts an mehreren
Grundstücken oder Erbbaurechten im
Grundbuch

0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Bauen & Wohnen

99043006085000 Grundbuch Abschrift 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Bauen & Wohnen

99043008080000 Grundbucheinsicht Gewährung 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Bauen & Wohnen

99043009000000 Grundpfandrechte im Grundbuch
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Bauen & Wohnen

99043009011000 Grundpfandrechte im Grundbuch Änderung 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Bauen & Wohnen

99043009060000 Grundpfandrechte im Grundbuch Eintragung 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Bauen & Wohnen

99046002000000 Ausschlagung der Erbschaft 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Gesundheit

99046006061000 Betreuer Bestellung 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung

99046008000000 Prozesskostenhilfe 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung
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99046047080002
Entschädigung von Zeugen Gewährung in
strafrechtlichen Verfahren

0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung

99046048000000 Entschädigung von ehrenamtlichen Richtern 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung

99046054000000 Maßnahmen der Zwangsvollstreckung 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung

99046057000000 Güterichter
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung

99046058061000 Abwesenheitspfleger Bestellung 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung

99046061080000 Vergütung von Dolmetschern Gewährung 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung

99046061080001
Vergütung von Dolmetschern Gewährung in
zivilrechtlichen Verfahren

0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung

99046061080002
Vergütung von Dolmetschern Gewährung in
strafrechtlichen Verfahren

0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung

99046062080000
Vergütung von Sachverständigen nach JVEG
Gewährung

0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung
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99046065000000 Allgemeine Beeidigung von Dolmetschern 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz Recht & Ordnung

99050101000000
Negativbescheinigung über die Anhängigkeit
eines Insolvenzverfahrens

0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz
Querschnittsleistun
gen

99057001060001
Handelsregister Eintragung
Kommanditgesellschaft

0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz
Querschnittsleistun
gen

99057001060006
Handelsregister Eintragung Gesellschaft mit
beschränkter Haftung (GmbH)

0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz
Querschnittsleistun
gen

99066005119000 Kosten des Insolvenzverfahrens Stundung 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99073001000000 Kirchenaustritt 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz
Engagement &
Hobby

99082010221000
Aufnahme eines europäischen Rechtsanwalts in
die Rechtsanwaltskammer Entscheidung

0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz
Querschnittsleistun
gen

99094005000000 Rechtsangelegenheiten - Beratungshilfe 0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz



Seite 38 von 52

Leistungsschlüssel Leistungsbezeichnung
OZG-

Reifegrad
Ressort Politikfeld OZG-Themenfeld

99119004060005
Vereinsregister Eintragung von Änderungen der
Satzung

0
Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz
Querschnittsleistun
gen

99119004060006
Vereinsregister Eintragung von
Vorstandsänderungen

Senatsverwaltung für Justiz,
Vielfalt und Antidiskriminierung

Justiz
Querschnittsleistun
gen

77000000001762 Kulturförderung, regelmäßige für Institutionen 0
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Kultur

77000000006911 Kulturgutschutzgesetz - Ausfuhr von Kulturgut 2
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Pflege

77000000006912
Kulturgutschutzgesetz - Ausfuhr von Kulturgut
Genehmigung

2
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Kultur

77000000006913
Kulturgutschutzgesetz - Vorübergehende
Ausfuhr von nationalem Kulturgut

2
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Justiz

77000000006914
Kulturgutschutzgesetz - Vorübergehende
Ausfuhr von nationalem Kulturgut
Genehmigung

2
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Kultur
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99012067012000

Bescheinigung zur Beantragung steuerlicher
Vergünstigungen für Modernisierungs- und
Instandsetzungsmaßnahmen zur Erhaltung von
Gebäuden in Sanierungsgebieten und
städtebaulichen Entwicklungsbereichen
Ausstellung

3
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Denkmals
chutz

Bauen & Wohnen

99033005006000 Beseitigung von Denkmalen Genehmigung 3
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Denkmals
chutz

Bauen & Wohnen

99033006006000
Nutzungsänderung von Denkmalen
Genehmigung

3
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Denkmals
chutz

Bauen & Wohnen

99033007006000 Ortswechsel von Denkmalen Genehmigung 3
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Denkmals
chutz

Bauen & Wohnen

99033008006000
Maßnahmen in der Umgebung von Denkmalen
Genehmigung

3
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Denkmals
chutz

Bauen & Wohnen

99033009012000

Bescheinigung zur Beantragung steuerlicher
Vergünstigungen zur Erhaltung oder sinnvollen
Nutzung von Baudenkmalen oder Gebäuden
innerhalb von Denkmalbereichen oder
geschützten Gesamtanlagen Ausstellung

3
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Denkmals
chutz

Bauen & Wohnen

99033011006000 Änderung von Denkmalen Genehmigung 3
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Denkmals
chutz

Bauen & Wohnen
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99033012006000
Nachforschung zum Entdecken von Denkmalen
Genehmigung

0
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Denkmals
chutz

Bauen & Wohnen

99077021000000 Kulturförderung 3
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Kultur
Forschung &
Förderung

99102042000000
Bescheinigung für Denkmalerhalt nach
Einkommensteuergesetz

3
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Kultur

kein
Leistungsschlüssel
vorhanden

Kirchen, Religions- und
Weltanschauungsgemeinschaften -
Projektförderung

0
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Kirchen/R
eligion/W
eltanscha
uung

kein
Leistungsschlüssel
vorhanden

Bescheinigungen zur Befreiung von der
Umsatzsteuer ausstellen - künstlerische
Tätigkeit (§ 4 Nr. 20 a UStG)

0
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Kultur

kein
Leistungsschlüssel
vorhanden

Bescheinigungen zur Befreiung von der
Umsatzsteuer ausstellen pädagogische
Tätigkeit (§ 4 Nr. 21 UStG)

0
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Kultur

kein
Leistungsschlüssel
vorhanden

Deutsche Künstlerhilfe des Bundespräsidenten
beantragen

0
Senatsverwaltung für Kultur und
Europa

Kultur

99012008000000
Baugenehmigung  für Sonderbauten nach § 64
BauO Bln beantragen

2
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bauen Bauen & Wohnen
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99012008001001
Baugenehmigung  im vereinfachten
Baugenehmigungsverfahren (§ 63 BauO Bln)
beantragen

2
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bauen Bauen & Wohnen

99012008015000
vorgesehen zum Löschen - Baugenehmigung
Statusabfrage

3
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bauen Bauen & Wohnen

99012010001000
Bauvorbescheid (§ 75 Abs. 1 BauO Bln)
beantragen

2
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bauen Bauen & Wohnen

99012020000000
Bauvorhaben - städteplanerische und
planungsrechtliche Aspekte Auskunft

0
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Stadtentwi
cklung

99012027000000
Genehmigungsfreistellung (§ 62 BauO Bln)
vorlegen

2
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bauen Bauen & Wohnen

99012070006001
Baugenehmigung für Werbeanlagen im
vereinfachten Baugenehmigungsverfahren (§
63a BauO Bln) beantragen

2
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bauen Bauen & Wohnen

99107022000000 Wohnberechtigungsschein 0
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bürgerdie
nste

Arbeit & Ruhestand

99107023000000 Wohngeld 3
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bürgerdie
nste
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99107023011000 Wohngeld Änderung 3
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bürgerdie
nste

Arbeit & Ruhestand

99116006000000
Genehmigung zur Zweckentfremdung von
Wohnraum

1
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bürgerdie
nste

99116006001000
Genehmigung zur Zweckentfremdung von
Wohnraum Erteilung

1
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Bürgerdie
nste

Bauen & Wohnen

99123003128000 Bodenrichtwert - Auskunft 3
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Stadtentwi
cklung

99123010000000 Liegenschaftskataster 3
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Stadtentwi
cklung

Bauen & Wohnen

99140001060000 Architektenliste Eintragung 3
Senatsverwaltung für
Stadtentwicklung, Bauen und
Wohnen

Stadtentwi
cklung

Querschnittsleistun
gen

77000000008067 Gewerbliche Tierhaltung Erlaubnis 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Verbrauch
erschutz

Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99001014006000
Abfälle - Genehmigung für Sammler,
Beförderer, Händler und Makler

3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Umwelt
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99006010000000 Baustellensicherheit 3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Straßen &
Grünfläch
en

99020001023000 Altlasten und Bodenschutzkataster Auskunft 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Umwelt Umwelt

99023001036000 Ersatzführerschein nach Verlust/Diebstahl 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Bürgerdie
nste

99029003000000
Halterauskunft zu einem Kraftfahrzeug oder
Anhänger beantragen

3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität

99029003001000 Halterauskunft Erteilung [Off] 3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität

99036007006000 Bauart von Fahrzeugteilen Genehmigung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Umwelt
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99036008003000 Kraftfahrzeug Stilllegung 3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen

99036008007000 Kraftfahrzeug Zulassung 3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen

99036008007001 Kraftfahrzeug Zulassung bei Halterwechsel 3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen

99036008007002 Kraftfahrzeug Zulassung erstmalig 3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen

99036008007006 Kraftfahrzeug Zulassung neu aus EU-Land 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen

99036008007008 Kraftfahrzeug Zulassung wieder 3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen
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99036008014002 Kraftfahrzeug Meldung technische Änderung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen

99036008014003 Kraftfahrzeug Meldung Verkauf 3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen

99036008070000 Kraftfahrzeug Abmeldung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Bürgerdie
nste

Mobilität & Reisen

99036008071000 Kraftfahrzeug Ummeldung 3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen

99036009036001
Kraftfahrzeugkennzeichen Ersatz wegen
Diebstahl

0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen

99036009036002
Kraftfahrzeugkennzeichen Ersatz wegen
Unleserlichkeit

0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Mobilität & Reisen
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99036009069900
Ausfuhrkennzeichen beantragen für Neu- und
Gebrauchtfahrzeuge aus dem Inland

0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität

99036009069901

Ausfuhrkennzeichen beantragen für eingeführte
fabrikneue Fahrzeuge aus dem Ausland mit
Fahrzeugbrief bzw. Zulassungsbescheinigung
Teil II

0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität

99036009069903
Ausfuhrkennzeichen beantragen für eingeführte
Gebrauchtfahrzeuge aus dem Ausland

0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität

99050118000000 EU-Zulassung von Lebensmittelbetrieben 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Verbrauch
erschutz

Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99101001000000 Nutzungsrecht für eine Grabstelle 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Gesundheit

99101002000000 Bestattung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Straßen &
Grünfläch
en

Gesundheit
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99101002058000 Bestattung Durchführung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Straßen &
Grünfläch
en

Gesundheit

99101002058001 Bestattung Durchführung Erdbestattung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Gesundheit

99101002058002 Bestattung Durchführung Feuerbestattung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Gesundheit

99101002058003 Bestattung Durchführung Seebestattung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Gesundheit

99101002058004 Bestattung Durchführung Waldbestattung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Gesundheit

99101008000000
Genehmigung zum Aufstellen oder Verändern
von Grabmalen und anderen baulichen
Anlagen auf Friedhöfen

0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Gesundheit
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99101008001000
Genehmigung zum Aufstellen oder Verändern
von Grabmalen und anderen baulichen
Anlagen auf Friedhöfen Erteilung

0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Gesundheit

99101009000000 Bestattungsplatz 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Gesundheit

99101009006000 Bestattungsplatz Erwerb eines Nutzungsrechts 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Mobilität Gesundheit

99108003001001
Ausnahmegenehmigung Parken Erteilung für
Betriebe

3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Straßen &
Grünfläch
en

Mobilität & Reisen

99108012000000 Sondernutzung von Straßen 2
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Straßen &
Grünfläch
en

Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99110003000000
Erlaubnis zur Zucht, Haltung und zum Handel
mit Tieren

0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Verbrauch
erschutz

Unternehmensführu
ng & -entwicklung
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99110006000000 Gewerbliche Tierhaltung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Verbrauch
erschutz

Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99110009010000 Hundehaltung Befreiung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Verbrauch
erschutz

Engagement &
Hobby

99110009010001 Hundehaltung Befreiung vom Leinenzwang 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Verbrauch
erschutz

Engagement &
Hobby

99110009014000 Hundehaltung Meldung 3
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Verbrauch
erschutz

Engagement &
Hobby

99110009104001 Hundehaltung Anmeldung Kampfhund 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Verbrauch
erschutz

Engagement &
Hobby

99110023000000 Schutz vor Tierseuchen 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Verbrauch
erschutz

Umwelt
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99118003029000 Lebensmittelsicherheit Prüfung 0
Senatsverwaltung für Umwelt,
Mobilität, Verbraucher- und
Klimaschutz

Verbrauch
erschutz

77000000007580

Gewerbe der Immobilienmakler,
Darlehensvermittler, Bauträger, Baubetreuer,
Wohnimmobilienverwalter Anzeige nach §9
Makler- und Bauträgerverordnung

3
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Betriebe
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99019039000000 Europäischer Berufsausweis - Beantragung 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft

99025002005000 Gaststättengewerbe Erlaubnis 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99025002005001 Gaststättengewerbe Erlaubnis vorläufig 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99025002056000 Gaststättengewerbe Gestattung 1
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99046066000000 Ermächtigung von Übersetzern 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft Recht & Ordnung
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99050001005000 andere Spiele mit Gewinnmöglichkeit Erlaubnis 0
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99050004005000 Bewachungsgewerbe Erlaubnis 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99050012070000 Gewerbe Abmeldung 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99050012071000 Gewerbe Ummeldung 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99050012104000 Gewerbe Anmeldung 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99050023005000 Reisegewerbe Erlaubnis 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99050041000000 Ladenöffnungszeiten 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft

99050042169000 Veranstaltung eines Wanderlagers Anzeige 1
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99050053000000
Erlaubnis zur gewerbsmäßigen Schaustellung
von Personen

1
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung
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99050110000000 Erlaubnis für Immobiliardarlehensvermittler 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99052001000000 Gewerberegisterauszug 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Bürgerdie
nste

Querschnittsleistun
gen

99058007060000 Handwerksrolle Eintragung 2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99058017060000
Verzeichnis über die Inhaber eines Betriebs
eines zulassungsfreien Handwerks oder eines
handwerksähnlichen Gewerbes Eintragung

2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Querschnittsleistun
gen

99058033000000
Bescheinigung über die Eintragung in die
Handwerksrolle (Handwerkskarte)

2
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Unternehmensführu
ng & -entwicklung

99089146058001
Sicherheitsüberprüfung von Personen mit
sicherheitsempfindlicher Tätigkeit in der
Wirtschaft Durchführung für Geheimschutz

0
Senatsverwaltung für Wirtschaft,
Energie und Betriebe

Wirtschaft
Querschnittsleistun
gen


